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（１）世帯収入区分と学校のある日、授業時間以外に１日あたりどれくらいの時間、

勉強をするか（子ども票問 1４×保護者票問 18） 

問 1４ あなたは、学校のある日、授業時間以外に１日あたりどれくらいの時間、 

勉強をしますか 

問 18 働いてる方全員のおおよその年間総収入はいくらですか 

人数 % 人数 % 人数 % 人数 % 人数 % 人数 % 人数 % 人数 %

18 19.6% 8 8.7% 13 14.1% 11 12.0% 9 9.8% 17 18.5% 16 17.4% 92 100.0%

43 20.2% 27 12.7% 30 14.1% 24 11.3% 19 8.9% 43 20.2% 27 12.7% 213 100.0%

65 20.3% 33 10.3% 67 20.9% 36 11.3% 22 6.9% 55 17.2% 42 13.1% 320 100.0%

40 19.3% 17 8.2% 39 18.8% 24 11.6% 13 6.3% 53 25.6% 21 10.1% 207 100.0%

47 20.8% 34 15.0% 36 15.9% 21 9.3% 23 10.2% 40 17.7% 25 11.1% 226 100.0%

213 20.1% 119 11.2% 185 17.5% 116 11.0% 86 8.1% 208 19.7% 131 12.4% 1058 100.0%

区分Ⅰ

区分Ⅱ

区分Ⅲ

区分Ⅳ

30分より少ない
30分以上1時間より

少ない
小学生 まったくない 合計3時間以上 わからない

計

1時間以上2時間より
少ない

2時間以上3時間より
少ない

区分Ⅴ

合計  
 

人数 % 人数 % 人数 % 人数 % 人数 % 人数 % 人数 % 人数 %

10 16.1% 6 9.7% 4 6.5% 3 4.8% 7 11.3% 20 32.3% 12 19.4% 62 100.0%

21 12.2% 19 11.0% 38 22.1% 23 13.4% 14 8.1% 27 15.7% 30 17.4% 172 100.0%

28 13.1% 13 6.1% 44 20.6% 32 15.0% 28 13.1% 38 17.8% 31 14.5% 214 100.0%

28 15.8% 22 12.4% 33 18.6% 36 20.3% 12 6.8% 25 14.1% 21 11.9% 177 100.0%

29 15.6% 25 13.4% 29 15.6% 24 12.9% 23 12.4% 35 18.8% 21 11.3% 186 100.0%

116 14.3% 85 10.5% 148 18.2% 118 14.5% 84 10.4% 145 17.9% 115 14.2% 811 100.0%

中学生 まったくない 30分より少ない
30分以上1時間より

少ない
1時間以上2時間より

少ない
2時間以上3時間より

少ない
3時間以上

区分Ⅰ

区分Ⅱ

区分Ⅲ

区分Ⅳ

区分Ⅴ

合計

わからない 合計

計

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

―――――――――――――――――――――――――――――――――――――

学校の授業以外の勉強時間について、小学生では、すべての区分で「まったくない」

が２割前後となっています。中学生では、すべての区分で「まったくない」の割合

は低くなっています。 

―――――――――――――――――――――――――――――――――――――  

3 世帯収入と子どもの学習・教育費の状況 
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（2）世帯収入区分と子どもの塾・習い事の状況（保護者票問６×保護者票問 18） 

問 6  お子さんは現在、塾に行ったり、習い事をしていますか 

問 18 働いてる方全員のおおよその年間総収入はいくらですか 

収入
区分

人数 ％

区分Ⅰ 49 28.3
区分Ⅱ 142 34.3
区分Ⅲ 204 34.2
区分Ⅳ 186 44.1
区分Ⅴ 254 55.9
合計 835 40.5
区分Ⅰ 2 1.2
区分Ⅱ 9 2.2
区分Ⅲ 4 0.7
区分Ⅳ 7 1.7
区分Ⅴ 5 1.1
合計 27 1.3
区分Ⅰ 24 13.9
区分Ⅱ 51 12.3
区分Ⅲ 112 18.8
区分Ⅳ 91 21.6
区分Ⅴ 76 16.7
合計 354 17.2
区分Ⅰ 24 13.9
区分Ⅱ 81 19.6
区分Ⅲ 120 20.1
区分Ⅳ 88 20.9
区分Ⅴ 120 26.4
合計 433 21.0
区分Ⅰ 41 23.7
区分Ⅱ 115 27.8
区分Ⅲ 162 27.1
区分Ⅳ 141 33.4
区分Ⅴ 163 35.9
合計 622 30.2
区分Ⅰ 43 24.9
区分Ⅱ 143 34.5
区分Ⅲ 254 42.5
区分Ⅳ 179 42.4
区分Ⅴ 186 41.0
合計 805 39.1
区分Ⅰ 10 5.8
区分Ⅱ 27 6.5
区分Ⅲ 27 4.5
区分Ⅳ 18 4.3
区分Ⅴ 15 3.3
合計 97 4.7
区分Ⅰ 48 27.7
区分Ⅱ 59 14.3
区分Ⅲ 75 12.6
区分Ⅳ 30 7.1
区分Ⅴ 30 6.6
合計 242 11.7

英会話・そろばん
など勉強の習い事

絵画・音楽・習字
などの芸術の習い

事

野球・サッカー・
水泳などのスポー

ツの習い事

その他

塾や習い事はして
いない

習い事の種類

学習塾・進学塾

家庭教師

通信教育

  
 

 

―――――――――――――――――――――――――――――――――――――  

収入区分別に子どもの塾、習い事の利用状況をみると、「学習塾・進学塾」について、

区分Ⅴが 55.9％と、他の区分と比べて最も高い割合となっています。その他にも、

区分Ⅴでは、「英会話・そろばんなど勉強の習い事」、「絵画・音楽・習字などの芸術

の習い事」も最も高い割合になっています。 

一方で、区分Ⅰは、他の区分と比較して、「塾や習い事はしていない」の割合が 27.7％

と最も高い割合になっています。 

――――――――――――――――――――――――――――――――――――― 
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（3）世帯収入区分と塾や習い事に行かない理由 

（子ども票問 15-2×保護者票問 18） 

問 15-2 学習塾等を利用していない理由はなんですか 

問 18  働いてる方全員のおおよその年間総収入はいくらですか 

世帯収入区分別にみた塾や習い事にいかない理由（小学生） 

区分Ⅰ 2 9.5
区分Ⅱ 3 8.6
区分Ⅲ 4 11.1
区分Ⅳ 1 7.1
区分Ⅴ 1 9.1
合計 11 9.4
区分Ⅰ 5 23.8
区分Ⅱ 4 11.4
区分Ⅲ 5 13.9
区分Ⅳ 7 50.0
区分Ⅴ 0 0.0
合計 21 17.9
区分Ⅰ 7 33.3
区分Ⅱ 4 11.4
区分Ⅲ 3 8.3
区分Ⅳ 0 0.0
区分Ⅴ 2 18.2
合計 16 13.7
区分Ⅰ 1 4.8
区分Ⅱ 1 2.9
区分Ⅲ 2 5.6
区分Ⅳ 1 7.1
区分Ⅴ 0 0.0
合計 5 4.3
区分Ⅰ 1 4.8
区分Ⅱ 3 8.6
区分Ⅲ 6 16.7
区分Ⅳ 4 28.6
区分Ⅴ 0 0.0
合計 14 12.0
区分Ⅰ 3 14.3
区分Ⅱ 8 22.9
区分Ⅲ 9 25.0
区分Ⅳ 9 64.3
区分Ⅴ 0 0.0
合計 29 24.8
区分Ⅰ 5 23.8
区分Ⅱ 3 8.6
区分Ⅲ 6 16.7
区分Ⅳ 0 0.0
区分Ⅴ 1 9.1
合計 15 12.8
区分Ⅰ 6 28.6
区分Ⅱ 14 40.0
区分Ⅲ 14 38.9
区分Ⅳ 4 28.6
区分Ⅴ 6 54.5
合計 44 37.6

その他

特に理由はない

小学生 収入
区分

人数 ％
塾や習い事にいかない理由

家の近くに通いたい学習塾が
ない

自由な時間が少なくなる

通いたいが、親に月謝などの
負担をかけられない

学校の部活などで忙しい

学習塾等へ通う必要性を感じ
ない

行きたくない
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世帯収入区分別にみた塾や習い事にいかない理由（中学生） 

区分Ⅰ 2 8.0
区分Ⅱ 2 6.1
区分Ⅲ 6 10.9
区分Ⅳ 5 17.2
区分Ⅴ 4 19.0
合計 19 11.7
区分Ⅰ 6 24.0
区分Ⅱ 13 39.4
区分Ⅲ 13 23.6
区分Ⅳ 10 34.5
区分Ⅴ 5 23.8
合計 47 28.8
区分Ⅰ 9 36.0
区分Ⅱ 6 18.2
区分Ⅲ 6 10.9
区分Ⅳ 3 10.3
区分Ⅴ 2 9.5
合計 26 16.0
区分Ⅰ 7 28.0
区分Ⅱ 17 51.5
区分Ⅲ 14 25.5
区分Ⅳ 9 31.0
区分Ⅴ 5 23.8
合計 52 31.9
区分Ⅰ 1 4.0
区分Ⅱ 6 18.2
区分Ⅲ 10 18.2
区分Ⅳ 8 27.6
区分Ⅴ 9 42.9
合計 34 20.9
区分Ⅰ 4 16.0
区分Ⅱ 15 45.5
区分Ⅲ 18 32.7
区分Ⅳ 16 55.2
区分Ⅴ 4 19.0
合計 57 35.0
区分Ⅰ 0 0.0
区分Ⅱ 5 15.2
区分Ⅲ 3 5.5
区分Ⅳ 1 3.4
区分Ⅴ 2 9.5
合計 11 6.7
区分Ⅰ 9 36.0
区分Ⅱ 7 21.2
区分Ⅲ 15 27.3
区分Ⅳ 10 34.5
区分Ⅴ 4 19.0
合計 45 27.6

特に理由はない

学習塾等へ通う必要性を感じ
ない

行きたくない

その他

塾や習い事にいかない理由

家の近くに通いたい学習塾が
ない

自由な時間が少なくなる

通いたいが、親に月謝などの
負担をかけられない

学校の部活などで忙しい

中学生 収入
区分

人数 ％

  

―――――――――――――――――――――――――――――――――――――  

小学生の塾や習い事にいかない理由を収入区分別にみると、「通いたいが、親に月謝

などの負担をかけられない」が区分Ⅰで 33.3％と他の区分と比較して最も高い割

合になっています。一方で、区分Ⅳでは、「自由な時間が少なくなる」が 50.0%、

「行きたくない」が 64.3%と他の区分と比べて最も高い割合になっています。区分

Ⅴでも「通いたいが、親に月謝などの負担をかけられない」が 18.2%と区分Ⅰの次

に高い割合になり、「特に理由はない」では 54.5%と他の区分と比べて最も高い割

合になっています。 

中学生の塾や習い事にいかない理由を収入区分別にみると、「通いたいが、親に月謝

などの負担をかけられない」が区分Ⅰで 36.0％と他の区分と比較して最も高い割

合になっています。一方で、区分Ⅱでは、「学校の部活などで忙しい」が 51.5%、

区分Ⅳでは「行きたくない」が 55.2%と他の区分と比べて最も高い割合になってい

ます。区分Ⅴでも「学習塾等へ通う必要性を感じない」が 42.9%と他の区分と比べ

て最も高くなっています。 

――――――――――――――――――――――――――――――――――――― 
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（4）学校の勉強について、一番あなたの気持ちに近いものはどれか 

（子ども票問 16×保護者票問 18） 

問 16 学校の勉強について、一番あなたの気持ちに近いものはどれですか 

問 18 働いてる方全員のおおよその年間総収入はいくらですか 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

―――――――――――――――――――――――――――――――――――――  

勉強について、小学生では、「よくわかる」が区分Ⅴで 50.9％と、他の区分と比べ

て最も高い割合になっています。中学生についても、「よくわかる」が区分Ⅴで

34.5％と、他の区分と比べて最も高い割合になっています。 

―――――――――――――――――――――――――――――――――――――  

人数 % 人数 % 人数 % 人数 % 人数 % 人数 %

25 27.2% 51 55.4% 6 6.5% 6 6.5% 4 4.3% 92 100.0%

65 30.2% 128 59.5% 14 6.5% 3 1.4% 5 2.3% 215 100.0%

125 38.1% 171 52.1% 25 7.6% 2 0.6% 5 1.5% 328 100.0%

93 43.3% 108 50.2% 8 3.7% 2 0.9% 4 1.9% 215 100.0%

118 50.9% 99 42.7% 9 3.9% 3 1.3% 3 1.3% 232 100.0%

426 39.4% 557 51.5% 62 5.7% 16 1.5% 21 1.9% 1082 100.0%

区分Ⅴ

合計

合計

計

区分Ⅰ

区分Ⅱ

区分Ⅲ

区分Ⅳ

小学生 よくわかる だいたいわかる あまりわからない
ほとんどわからな

い
わからない

人数 % 人数 % 人数 % 人数 % 人数 % 人数 %
10 15.9% 28 44.4% 19 30.2% 3 4.8% 3 4.8% 63 100.0%

29 16.9% 97 56.4% 31 18.0% 9 5.2% 6 3.5% 172 100.0%

45 20.0% 135 60.0% 39 17.3% 4 1.8% 2 0.9% 225 100.0%

55 29.7% 110 59.5% 17 9.2% 2 1.1% 1 0.5% 185 100.0%

68 34.5% 121 61.4% 6 3.0% 0 0.0% 2 1.0% 197 100.0%

207 24.6% 491 58.3% 112 13.3% 18 2.1% 14 1.7% 842 100.0%

区分Ⅲ

区分Ⅳ

区分Ⅴ

合計

ほとんどわからな
い

わからない 合計

計

区分Ⅰ

区分Ⅱ

中学生 よくわかる だいたいわかる あまりわからない
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（5）世帯収入区分と教育費の貯蓄 （保護者票問 18×保護者票問 27） 

問 18 働いてる方全員のおおよその年間総収入はいくらですか 

問 27 お子さんの将来の教育費用について貯蓄をされていますか 

 

人数 % 人数 % 人数 % 人数 % 人数 % 人数 %
26 16.0% 14 8.6% 61 37.4% 61 37.4% 1 0.6% 163 100.0%

113 27.8% 65 16.0% 144 35.5% 82 20.2% 2 0.5% 406 100.0%
223 38.0% 69 11.8% 241 41.1% 52 8.9% 2 0.3% 587 100.0%

231 56.3% 28 6.8% 137 33.4% 11 2.7% 3 0.7% 410 100.0%

354 78.8% 17 3.8% 70 15.6% 7 1.6% 1 0.2% 449 100.0%

947 47.0% 193 9.6% 653 32.4% 213 10.6% 9 0.4% 2015 100.0%合計

計

区分Ⅰ

区分Ⅱ
区分Ⅲ

区分Ⅳ

区分Ⅴ

合計
大学進学用に貯蓄

高校にいけるよう
貯蓄をしている

大学までの貯蓄を
したいができてい

ない

高校までの貯蓄を
したいができてい

ない

貯蓄をするつもり
はない

問27

 
 

 
 

 

―――――――――――――――――――――――――――――――――――――  

教育費の貯蓄について、収入区分別にみると、「大学進学用に貯蓄している」の割合

は、区分Ⅴが 78.8％と他の区分と比べて最も高い割合になっています。「高校まで

の貯蓄をしたいができていない」の割合は、区分Ⅰが 37.4％と他の区分と比べて

最も高い割合となっています。 

―――――――――――――――――――――――――――――――――――――
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３ 世帯収入と子どもの学習・教育費の状況のまとめ 

 世帯収入区分と子どもの塾・習い事の状況をみると、「学習塾・進学塾」について

は、収入区分Ⅰから収入区分Ⅲまでは、割合はあまり変わりませんが、区分Ⅳ、区

分Ⅴでは割合が高くなっています。それ以外の「英会話・そろばんなどの勉強の習

い事」や「絵画・音楽・習字などの芸術の習い事」も同様の傾向になっています。

一方で、「塾や習い事はしていない」については、区分Ⅰが 27.7%と他の区分と比

べて最も高い割合になっています。 

 学校の勉強については、「よくわかる」が小学生では、区分Ⅰ（27.2%）、区分Ⅱ

（30.2%）、区分Ⅲ（38.1%）、区分Ⅳ（43.3%）、区分Ⅴ（50.9%）、中学生でも

区分Ⅰ（15.9%）、区分Ⅱ（16.9%）、区分Ⅲ（20.0%）、区分Ⅳ（29.7%）、区分

Ⅴ（34.5%）と、ともに収入区分が上がるにしたがって理解度が上がるという結果

になっています。 

 世帯ごとの教育費の貯蓄についても、「大学進学用に貯蓄」が区分Ⅰ（16.0%）、

区分Ⅱ（27.8%）、区分Ⅲ（38.0%）、区分Ⅳ（56.3%）、区分Ⅴ（78.8%）と、

収入区分が上がるにしたがって割合が上がるという結果になっています。一方で、

区分Ⅰでは、「高校までの貯蓄をしたいができていない」が 37.4%と、他の区分と

比較して最も高い割合になっています。区分Ⅱにおいても 20.2％という割合にな

っています。


